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REPRESE

 V noci z 27. na 28. května 1942 byla spuštěna policejní akce, která neměla v his-

torii Prahy obdoby. Zmobilizované německé i  české policejní jednotky prováděly 

systematicky kontroly po bytových domech s cílem vypátrat vykonavatele atentátu. 

Výsledek této monstrózní policejní akce byl chabý a k vypátrání parašutistů nevedl. 

Tu noc strávil Jan Kubiš u rodiny Piskáčkových. Hned druhý den se však přesunul 

do krypty kostela sv. Cyrila a Metoděje v Resslově ulici. Josef Gabčík přečkal policej-

ní razii u Anny Malinové. ■

 Prvním zatčeným spolupracovníkem 

parašutistů byl JUDr.  Jaroslav Valenta, 

narozený 8. února 1911 v Praze. Od pod-

zimu 1941 patřil k  čelným představite-

lům ilegální organizace ÚVOD. Společně 

s doc. Vladimírem Krajinou se snažil pa-

rašutistům útok na Heydricha rozmluvit. 

Valenta byl zatčen zcela náhodně v pan-

kráckém bytě Marie Šimsové 28. května 

v brzkých ranních hodinách. Při výslechu 

se rozběhl hlavou proti zdi a následně se 

skokem z patra Petschkova paláce těžce 

zranil. Když vyšetřovatelé zjistili, jak dů-

ležitou osobnost českého odboje dosta-

li, nezapřeli svou patologickou zvrhlost 

– před jeho očima mu v  Kobylisích za-

střelili oba rodiče. Valenta byl nakonec 

převezen do  Mauthausenu a  24. října 

1942 zavražděn. ■

 Gestapo se svou agresivní zbrklostí samo připravovalo o důležité stopy a svědky. 

František Mareška, narozený 2. prosince 1911 v Kryrech u Podbořan, manžel Josefíny 

Stehlíkové, svou žárlivostí a sklony k alkoholismu přivodil smrt nejen celé rokycanské 

rodiny Stehlíkových, ale i sobě samotnému. Mareška oznámil, že u Stehlíků na půdě 

byli ukryti parašutisté. Sám byl ale zastřelen v Plzni-Lobzích a spolu s ním, za drastic-

kých okolností, i ostatní členové rodiny Stehlíkových. Šestnáctiletý František Stehlík 

a jeho starší bratr Václav kladli odpor. František se zachytával nohou německých vojáků 

a prosil, aby ušetřili alespoň maminku. Dva gestapáci jej odvlekli k valu, přidrželi a třetí 

policista jej střelil do týla. Matka Růžena Stehlíková a dcera Josefína omdlely a byly 

tak usmrceny v bezvědomí. Otec Václav Stehlík se pokusil o poslední vzdor a vzpří-

meně se postavil před popravčí četu. Přítomní zaměstnanci pohřebního ústavu byli 

zcela otřeseni a podobný účinek měla scéna i na jindy otrlé německé vojáky. Gestapo 

touto rychlou popravou přišlo o možnou stopu po skupině ANTHROPOID. Stehlíkovi 

byli jejich první kontaktní adresou a Gabčík s Kubišem zde byli již den po seskoku. ■

Jaroslav Valenta

František Stehlík Růžena Stehlíková
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 Brno, Kounicovy koleje – nejobávanější německá věznice 

na  Moravě. Gestapo budovu studentských kolejí násilně zabralo 

17. listopadu 1939 a vytvořilo z ní vyšetřovací věznici. Ve dvoře pod 

sgrafi tovým obrazem sv. Václava se konaly popravy, na šibenicích 

byli věšeni především čs. občané židovského původu. Na  hrůzné 

divadlo dokonce existovaly speciální vstupenky pro německou ve-

řejnost. V době druhého stanného práva, tj. od 29. května do 3. čer-

vence 1942, zde bylo popraveno celkem 395 českých „velezrádců“ 

– 326 mužů a 69 žen. ■

 Po vyhlášení stanného práva byli čeští vlastenci popravováni na bývalé vojenské střelnici v Kobylisích. Exekuce byly prová-

děny v severní části střelnice, zpravidla po šesté hodině večerní, střídavě na dvou místech oddělených náspem. Oběti byly při-

váženy v nákladních autech a po vystoupení z vozů za asistence příslušníků Schutzpolizei rovnou odvedeny na násep střelnice. 

Před provedením popravy byly většině obětí, které byly přivázány k dřevěným kůlům, zavazovány oči a křídou na prsa nakres-

leny křížky. Vrazi se nenamáhali ani číst rozsudky. Popravčí četa střílela z deseti metrů. Na každého odsouzeného mířili obvykle 

tři poddůstojníci německé Schutzpolizei. I když byl prostor Kobyliské střelnice obehnán drátem a okolí přísně střeženo, během 

každé exekuce řvaly nastartované motory nákladních aut, aby alespoň trochu tlumily zvuk střelby. Každá oběť po smrtící sal-

vě dostala ještě tzv. „ránu z milosti“. Těla mrtvých byla uložena do dřevěných rakví a odvážena do Strašnického krematoria. ■

 Nevraždilo se jen v Kobylisích a Lobzích, ale také například v ně-

meckých policejních kasárnách (bývalá Žižkova kasárna) v Táboře. 

Schutzpolizei u  nechvalně známé černé stěny „uklízí“ krev po  po-

pravě. V době druhého stanného práva zde zahynulo 150 českých 

obětí. ■

Do roku 1939 byla střelnice v Kobylisích využívána vojskem
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VYHLAZENÍ OBCE LIDICE

 Němci se vrhali po  jakékoliv sto-

pě. Když se 3. června 1942 objevil 

v  poště továrny na  baterie Palaba 

ve Slaném dopis, dostal se již otevře-

ný až k  majiteli továrny a  starostovi 

města Jaroslavu Pálovi, který si pře-

četl: „Drahá Aničko! Promiň, že Ti píši 

tak pozdě, a snad mne pochopíš, ne-

boť víš, že mám mnoho práce a sta-

rostí. Co jsem chtěl udělat, tak jsem 

udělal. Onoho osudného dne jsem 

spal někde na  Čabárně. Jsem zdráv. 

Na shledanou tento týden a pak se již 

neuvidíme.“ ■

 Dopis měl přijít do  rukou Anně Maruščáko-

vé, zámečnické dělnici u fi rmy Palaba ve Slaném, 

která žila s rodiči v obci Holousy. Napsal jej Václav 

Říha. Václav Říha pocházel z Vrapic a v roce 1939 se 

svým kamarádem z Lidic Josefem Horákem a Fran-

tiškem Stoncnerem uvažoval o odchodu do čs. za-

hraniční armády. Dal ale přednost snoubence, s níž 

se 24. dubna 1942 oženil. Přesto navázal milostný 

poměr s Annou Maruščákovou, které se představil 

jako „Milan“ a požádal ji, aby Horákovým v Lidicích 

sdělila, že jejich syn v Anglii „Pepík je zdráv, má se 

dobře a nemusí mít o něho žádnou obavu.“ Ředi-

tel Pála předal podezřelý dopis místním četníkům, 

kteří služebním postupem informovali gestapo. ■

 Maruščáková, toho času v pracovní 

neschopnosti, byla zatčena a vyslýchá-

na na  Kladně gestapáky Haraldem 

Wiesmannem, Thomasem Karlem 

Thomsenem, Oskarem Felklem a Wal-

terem Forsterem. Z  jejích úst popr-

vé zaznělo jméno obce Lidice. V  noci 

na  4. června byli zatčeni Václav a  Ma-

rie Michalští a všichni příslušníci rodin 

Horákových a  Stříbrných. Přestože nic 

nevěděli, byli popraveni v  Kobylisích 

16. června 1942 se zdůvodněním, že 

„udržovali styk s  prchajícími agenty 

a podporovali jejich činnost Říši nepřá-

telskou.“ Anna Maruščáková i  Václav 

Říha byli zastřeleni v  KT Mauthausen 

jako nepohodlní svědci vykonstruova-

ného případu. ■

 Dne 4. června 1942 Heydrich na  následky zranění zemřel. V  den Heydrichova pohřbu, 9. června 1942, po  rozhovoru 

s Vůdcem, telefonoval K. H. Frank z Berlína v 19:45 Horstu Böhmemu, šéfu bezpečnostní policie a bezpečnostní služby říšského 

vůdce SS v protektorátu, že je třeba ihned: „Lidice vypálit a obec srovnat se zemí, její mužské obyvatelstvo na místě zastřelit, 

ženy uvěznit do koncentračních táborů a děti, pokud jsou schopny poněmčení, předat do německých rodin, ostatní svěřit ná-

ležité výchově.“ Na snímku Adolf Hitler při Heydrichově pohřbu v Berlíně. ■

Jaroslav Pála Václav Říha

Anna Maruščáková
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 Protože vyšetřování nepřineslo žádnou stopu vedoucí k  atentátníkům, napadla Böhmeho naprosto zvrhlá myšlenka – 

vytvořit falešné důkazy. Ohledně nálezu zbraní v Lidicích přiznal bývalý šéf venkovní služebny gestapa v Kladně Wiesmann 

po válce u soudu, že je do mlýna v Lidicích dopravili agenti provokatéři. ■

 Lidice, Horákův statek 10. června 1942. „Sonderbehand-

lung“, Heydrichem zavedený eufemismus. Ve skutečnosti bru-

tální akt popravy bez soudního rozhodnutí. V  případě Lidic 

znamenalo „zvláštní zacházení“ okamžitou vraždu 172 zcela 

nevinných mužů. Nejmladšímu nebylo ještě patnáct let a nej-

staršímu bylo osmdesát čtyři let. Dalších 29 mužů a  žen bylo 

zastřeleno popravčím komandem dne 16. června 1942 v Praze

-Kobylisích. Všech 198 lidických žen nacisté odvlekli do koncen-

tračního tábora. Celkem 49 z  nich zahynulo v  Ravensbrücku, 

3 zemřely během pochodů smrti v  roce 1945. Nejhrůznějším 

a neodpustitelným zločinem navždy zůstane vražda 88 nevin-

ných lidických dětí. ■

Harald Wiesmann
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BOJ O KOSTEL V RESSLOVĚ ULICI

 Pravoslavný chrám svatých Cyrila a Metoděje, Praha II, Resslova ulice čp. 9 byl původně zasvěcený patronu nemocných sv. Karlu 

Boromejskému. Později byl proměněn na kasárna a skladiště. Dne 29. září 1929 byl slavnostně zasvěcen sv. Cyrilu a Metodějovi 

a stal se sídlem pravoslavného biskupa Gorazda. První den po atentátu, 28. května 1942, zde byl poskytnut azyl rtn. Jaroslavu 

Švarcovi, kterého doposud ukrýval ve svém bytě Albín Svatoň. V dalších dnech následovali rtm. Jan Kubiš (přišel z bytu Petra 

Fafka) a ppor. Josef Valčík (poslední noc spal u Františka a Marie Špinkových). Čet. asp. Josefa Bublíka a čet. Jana Hrubého doposud 

ukrývali v ulici Starodružiníků manželé František a Eliška Sahánkovi. Npor. Adolf Opálka přišel od Boženy Kropáčkové a rtm. Josef 

Gabčík od Anny Malinové. Do kanceláře kostela přiváděl parašutisty spolu s MUDr. Aloisií Weinzettlovou Zelenka-Hajský. ■

Karel Čurda

Vlastimil „Aťa“ Moravec

 Zrada přišla nečekaně přímo z řad parašutistů – 

od rtn. Karla Čurdy, člena paraskupiny OUT DISTAN-

CE, která byla vysazena 28. března 1942 u Ořechova. 

Jeho odolnost den ze dne slábla. Cítil přibližující 

se ohrožení sebe a své rodiny. V Nové Hlíně denně 

četl úděsná fakta o Lidicích, jména svých kamarádů 

a jejich popravených příbuzných. Byl bezradný, do-

stal strach, aby jeho matku a sourozence nepostihl 

stejný osud jako ostatní rodiny dopadených parašu-

tistů. Rozhodující se zřejmě stala Frankova amnes-

tie ze 13.  června 1942, která slibovala milost všem, 

kteří, byť se dle nacistů provinili, přinesou informa-

ce k vypátrání „pachatelů“. Konec lhůty byl stanoven 

na 20.  hodinu dne 18. června. Čurda na naléhání své 

matky a sestry odjel 16. června 1942 ranním vlakem 

do Prahy. V bytě Svatošových nenašel ani Opálku, ani 

žádného z parašutistů. Duševně zlomen vstoupil ko-

lem poledne do budovy sídla gestapa – Petschkova 

paláce, kde ze sebe vykoktal: „Přestaňte s poprava-

mi, znám vlastníka aktovky. Patří Josefu Gabčíkovi. 

Znám i druhého atentátníka, jmenuje se Jan Kubiš!“. 

Čurdovy údaje přispěly k rychlé zkáze celé konspira-

ce. Prozradil také klíčové adresy: Moravcových, Sva-

tošových, Zelenkových, Vojtíškových, Krupkových, 

Kučerových a Králových. ■
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 Dne 18. června ve 4:15 hodin obklíčily 

německé jednotky vnitřní i vnější okruhy 

kolem pravoslavného kostela a hermetic-

ky je uzavřely. Do protějších domů umísti-

ly kulomety, které držely v šachu kostelní 

střechu. Do Václavské ulice bylo doprave-

no malé dělo a v postranních ulicích ope-

rovala bojová vozidla. ■

 Po Čurdově výpovědi se dávají události rychle do pohybu. V noci na 17. červ-

na 1942 poslal šéf referátu II G Heinz Pannwitz zatýkací komando v  čele s  krimi-

nálním komisařem Oskarem Fleischerem na  Prahu XI-Žižkov do  Biskupcovy ulice 

čp. 1745/7. Němci obklíčili celý blok domů. Když komando ve 4:15 vtrhlo do bytu 

Moravcových, čekali, že v bytě přistihnou některého z parašutistů. Žádný tam ale 

nebyl. Marie Moravcová využila vhodného okamžiku a  na  toaletě spáchala sebe-

vraždu prudkým jedem. Gestapo zatklo Aloise Moravce. Syna Aťu, jenž předtím 

odjel k příbuzným do Písku, přivolali fi ngovaným telegramem. Při výslechu prožil 

nesnesitelná muka a dlouho zapíral. Zhroutil se, až když mu gestapáci ukázali mrtvé 

tělo jeho vlastní matky. Nelidskému mučení podlehl a prozradil úkryt parašutistů 

v kostele v Resslově ulici, kam sám předtím nosil potraviny a další věci. ■

 Byt kostelníka ■

 Jan Kubiš, Adolf Opálka a Josef Bublík 

z kůru a z galerie ovládali celý prostor lodi 

kostela. Nahoru vedly pouze úzké točité 

schody, seshora kontrolované přesnou 

palbou jednoho z obránců. Nejvýše asi tři 

metry se po nich podařilo proniknout SS

-Rottenführerovi Grahlertovi, ze strážního 

praporu „Prag“, za cenu zásahu do ocelové 

přilby. První nápor úředníků gestapa s do-

provodem SS byl odražen a odpor tří pa-

rašutistů si vynutil tvrdší postup. Předně 

byla zastavena křížová palba z  kulometů 

do  oken kostela, ta ohrožovala spíše do-

byvatele než obránce. Zformovaná úder-

ná komanda vedli zkušení frontoví velitelé 

SS-Sturmbannführer König a SS-Oberstur-

mführer Sohm ze 4. roty náhradního pra-

poru SS „Deustchland“, kteří o každý metr 

členitého prostoru galerie svedli těžký boj 

za pomoci ručních granátů. ■
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 Po  dvouhodinovém náporu byla si-

tuace beznadějná, těžce zraněný Adolf 

Opálka v  bezvýchodné situaci použil 

jed a  život ukončil ranou do  pravého 

spánku. Kubiš, těžce zraněn střepinami 

granátů a  úlomky zdiva, jako jediný již 

nestačil použít pistoli proti sobě. Spolu 

s  dalším umírajícím kamarádem – 

Josefem Bublíkem, byl okamžitě převe-

zen do lazaretu SS v Praze-Podolí. Bublík 

zemřel cestou a  Jan Kubiš krátce poté 

v nemocnici. ■ Po  prohlídce chrámu Němci zjistili, že další čtveřice parašutistů se nachází 

v podzemní kryptě. V blízkosti západního vchodu kostela objevili kamenný poklop 

s nevelkým větracím otvorem. První dobrovolník byl spuštěn na  laně. Než zmizel 

v otvoru, zazněly výstřely. Raněný byl vytažen zpět. Poté přivedli spoutaného kapla-

na ThDr. Petřeka: „Tady mi říkají, že se máte vzdát. Tak vám to vyřizuji. Prý se vám nic 

nestane a budou se k vám chovat jako k válečným zajatcům.“ Zdola se vzápětí ozva-

lo: „Jsme Češi! Nikdy se nevzdáme, slyšíte? Nikdy!“ ■

 Obléhatelé se dál pokoušeli znepříjemňovat obráncům krypty jejich úděl, 

chtěli je ale živé. Pokoušeli se je vykouřit bombičkami se slzným plynem či s vy-

užitím českých hasičů kryptu zatopit. Odpovědí byly výstřely z úzkého okénka či 

zápalné láhve. ■

 Kaplan Vladimír Petřek při výslechu
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 Kolem poledne byla z lazaretu SS přivezena zpět mrtvá těla Kubiše a Bublí-

ka. Všech sedm hrdinných bojovníků opět spočinulo vedle sebe. Na chodník 

bylo položeno ještě osmé tělo neznámého mladíka – Jana Milíče, syna Jana 

Zelenky-Hajského, který se otrávil v  Záběhlicích v  tzv. Husově háji. Šéf řídící 

úřadovny gestapa v Praze dr. Hans-Ulrich Geschke ve zprávě z 29. června 1942 

uvedl: „Ohledáním čtyř mrtvol, vytažených ze sklepa, bylo prokázáno, že žádný 

z těchto mužů nebyl zabit působením palby Waff en-SS, nýbrž že se všichni za-

bili tím, že si sami vpálili ránu do hlavy; dva z agentů použili navíc ještě jedu.“ ■

 Hadice s proudící vodou se dařilo vystrkovat pomocí žebří-

ku, než se ho hasičům podařilo zaháknout a obráncům sebrat. 

Nakonec padlo rozhodnutí rozbít kryt vstupního kamene, což 

měli opět provést čeští hasiči. ■

 Jakmile se Němcům podařilo vtrhnout do krypty, parašu-

tisté ztratili poslední šanci na únik. Všichni čtyři – Josef Gabčík, 

Josef Valčík, Jaroslav Švarc a Jan Hrubý, věrni slibu a cti, ukon-

čili své životy výstřely ze svých pistolí. ■
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LIKVIDACE SILVER A

 V neděli 21. června 1942 Willi Abend-

schön přivezl z  Prahy do  Pardubic za-

tčenou spolupracovnici paraskupiny 

SILVER A Hanu Krupkovou jako volavku. 

Hlídaná gestapem čekala na kpt. Alfre-

da Bartoše ve  svém bytě v  Pernerově 

ulici do 18  hodin, pak byla z bytu eskor-

tována. Bartoš zazvonil v 19 hodin u do-

movních dveří Krupkových smluveným 

signálem. Za okenní záclonou ale zahlé-

dl neznámé muže. Dal se na útěk. Bartoš 

měl náskok 250 až 300 metrů. Gestapáci 

Hubert Hanauske a Joseph Krebs vyrva-

li kolemjdoucím jízdní kola a postupně 

ho doháněli. Parašutista se v běhu otá-

čel a ze své pistole ráže 7,65 mm na své 

pronásledovatele šestkrát vystřelil. Ti 

střelbu opětovali. Ve  Smilově ulici, těs-

ně před křižovatkou do  Sladkovského 

ulice, před sebou Bartoš spatřil skupinu 

vojáků Luftwaff e. Bartoš vyměnil zásob-

ník a poté v bezvýchodné situaci přiložil 

k  pravému spánku svou záložní zbraň 

ráže 6,35 mm a vystřelil. ■

 Vlna zatýkání spuštěná po udání parašutisty Karla Čurdy nejen v Praze, ale také 

na Pardubicku, Královéhradecku a Plzeňsku, vedla mnohé spolupracovníky parade-

santní skupiny SILVER A k řešení ohrožení vlastního života i svých blízkých různými 

způsoby. Vrchní četnický strážmistr Karel Kněz, velitel četnické stanice ve Vrbatově 

Kostelci, vytušil, že se ani on nemůže gestapácké vyšetřování přečkat. Aby neohrozil 

svou rodinu a spolupracovníky z oboje se rozhodl pro sebevraždu. Ráno okolo čtvr-

té hodiny 22. června 1942 se střelil do spánku svou služební pistolí na cestě z obce 

Habroveč, mezi obcemi Louka a Ležáky. ■

 Radiostanice LIBUŠE se musela i  s  radistou přesunout na  nové místo 

v Podkrkonoší, které zajistil učitel z Malých Svatoňovic Josef Schejbal. Umístěna byla 

ve škole v Bohdašíně, kde vyučoval učitel Ladislav Satran. Oba pedagogové byli čle-

ny regionální odbojové skupiny S21B, která parašutistovi Jiřímu Potůčkovi poskytla 

obrovskou pomoc v době, kdy přišel o jiné kontakty. ■

Josef Schejbal Ladislav Satran

Zdeňka Satranová

Hana Krupková Předválečný snímek rodiny Karla Kněze
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 Jiří Potůček, radiotelegrafi sta skupi-

ny SILVER A, který obsluhoval radiostanici 

LIBUŠE, sváděl svůj boj o život od odpole-

dne 30. června 1942. Gestapo jej vypátra-

lo v  domku rodiny Burdychových v  osadě 

Končiny u  Bohdašína. Jakmile se otevřel 

poklop skrýše, začal pálit ze dvou pisto-

lí. Využil nastalého zmatku, dal se na  útěk 

a podařilo se mu pronásledovatele setřást. 

Musel však být v  neustálém střehu před 

početnými oddíly prohledávajícími lesy, 

opuštěné chaty, stavení a nádraží. Třetí den 

útěku 2. července 1942 dorazil do Rosic nad 

Labem. Byl stále bez jídla a odpočinku, po-

žádal o  pomoc Josefa Fitzbauera, ten ho 

ale poslal pryč a vzápětí udal. Blízko Rosic, 

mezi křovisky, vysílením usnul. Protekto-

rátní strážmistr Karel Půlpán, který po něm 

na  základě Fitzbauerova udání pátral, jej 

spícího překvapil a připravenou zbraní stře-

lil z bezprostřední blízkosti do hlavy. ■

 Čas vyměřený osudem skupině 

SILVER A  se chýlil ke  konci. Josef Valčík 

padl v  kostele sv. Cyrila a  Metoděje 

v  Praze, velitel Alfred Bartoš se zastřelil 

před zatčením Němci. Zůstával jen Jiří 

Potůček, který ale neznal důvod zmizení 

svých kamarádů. Dál pokračoval ve  své 

činnosti. Jeho telegram z posledního dne 

vysílání LIBUŠE 26.  června 1942 hovoří 

za vše: „Lidé nám pomáhající zatčeni. Fred 

nezvěstný. Lidé nedůvěřiví, nemožno na-

vázat styky. Zůstal jsem sám.“ ■

Stavení rodiny Burdychových na Končinách

Četnický strážmistr Karel Půlpán
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LIKVIDACE LEŽÁKŮ
A POPRAVY NA ZÁMEČKU

 Ležáky. Malá osada mezi Miřeticemi a Loukou na Chrudimsku byla 24. června 1942 vyhlazena a vypálena jako odveta za aten-

tát proto, že v lomu Hluboká a později ve mlýně v Ležákách byla umístěna radiostanice LIBUŠE. Dospělí obyvatelé, tentokrát nejen 

muži, ale i ženy, byli zastřeleni, děti byly „dány na náležité vychování“. Zpráva o vypálení obce Ležáky a o zastřelení „všech dospě-

lých, počítaje v tom i ženy“, vyvolala mezi německým obyvatelstvem v Čechách a na Moravě všeobecné zadostiučinění a radost. ■

 Na rozdíl od Lidic, byli obyvatelé Ležáků skutečně aktivně zapojeni do odbo-

jové činnosti. Ležácký mlýn modernizoval Jindřich Švanda, který do něj také při-

vedl parašutistu Jiřího Potůčka. Ve mlýně bydlela také rodina Švandova švagra 

Josefa Šťulíka, která se rovněž zapojila do pomoci SILVER A. Všichni byli zapojeni 

do činnosti odbojové skupiny Čenda pojmenované pravděpodobně podle dal-

šího ležáckého odbojáře, Čeňka Bureše. ■Jindřich Švanda

Manželé Marie a Josef Šťulíkovi
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 Likvidace Ležáků byla dílem vedoucího pardubické úřadovny gestapa kriminálního komisaře Gerharda Clagese. Ten byl sám 

častým návštěvníkem v baru pardubického hotelu Veselka, kde jeho i další gestapáky mohl obsluhovat parašutista Josef Valčík, 

což pak po odhalení sítě SILVER A vedlo k jejich zvířecí zuřivosti. ■

 Obyvatelé Ležáků byli převezeni do  Pardubic na  tzv. 

Zámeček. V  jeho sklepních prostorách byly nejprve od  rodin 

odděleny děti a  pak zde dospělí vyčkávali, než byli odvede-

ni na nedaleké popraviště. Organizací poprav byl pověřen zá-

stupce venkovní služebny gestapa SS-Hauptscharführer Walter 

Lehne. Popravčí četu tvořili dobrovolníci 3. roty Záložního poli-

cejního praporu Kolín. ■

 Mrtvoly byly vzápětí zpopelněny v pardubickém krematoriu 

a jejich popel nasypán do řeky. ■

 Ležácké děti byly odvezeny 

do vyhlazovacího tábora v Chelmnu 

a zavražděny během července výfukovými 

plyny speciálního autokaru. Válku přežily 

jen sestry Šťulíkovi, které byly dány 

na převýchovu do německých rodin. ■

Skupinový snímek příslušníků pardubického gestapa
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 Podporovatelé parašutistů byli stannými soudy za své nepřítomnosti ve dnech 29. září a 5. října 1942 odsouzeni k trestu smrti. Ten 

byl vykonán ve dvou dnech. Dne 24. října 1942 byly od 8:30 popravovány v KT Mauthausen ranou do týlu nejdříve ženy a po obědě 

muži. Popravy probíhaly v intervalu dvou minut a za den bylo povražděno 262 mužů, žen a dětí. Nejmladší Jindřišce Novákové bylo 

pouhých 14 let. Druhý termín poprav proběhl v KT Mauthausen 26.  ledna 1943. Muži byli zastřeleni a ženy zplynovány. ■

KONEC V MAUTHAUSENU

 Pátrání po  dalších spolupracovnících 

parašutistů pokračovalo dále. Zatčeni 

byli František Hejl se svojí rodinou, rodi-

na Khodlova, podporovatelé MUDr.  Bře-

tislava Lyčky, který ošetřil Jana Kubiše 

po atentátu, celá organizace v Kostelci nad 

Labem čítající manžele Nitkovi, Zeyvalovi, 

Anna Stehlíková, rodina Novákova z Libně 

a na ni navázaní odbojáři z Mělníka, jako 

byli manželé Marečkovi, Rebcovi, Oktáb-

covi, ale i  František Pecháček, rodina Pis-

káčkova a  Smržova z  Vysočan a  mnoho 

dalších odbojářů. ■

Františka Lyčková Josef Nitka Anna Nitková

Václav Mareček Marie Marečková
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 Posledním popraveným z  294 spolu-

pracovníků paraskupin ANTHROPOID, SIL-

VER A, INTRANSITIVE, OUT DISTANCE a TIN 

byl František Pecháček. Autor skladby 

mužů na  X. všesokolském sletu a  přední 

sokolský činovník. Zemřel v  KT Mauthau-

sen 3.  února 1944. ■
Emilie Pecháčková František Pecháček

Vlasta Oktábcová Augustin RebecFrantišek Zeyval

 Do internačního tábora ve Svatobořicích na Hodonínsku bylo z pražské Jenerálky 13. dubna 1944 převezeno 48 dětí pozů-

stalých po vlastencích popravených v Mauthausenu. Když se ke Svatobořicím přiblížila fronta, byly děti evakuovány do tábora 

v Plané nad Lužnicí, kde se dočkaly konce války. Těšily se na rodiče a netušily, že se s nimi již nikdy nesetkají… ■
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MEZINÁRODNÍ VÝZNAM AKCE

 Nebývalý odbojový čin, který odstranil jednu ze špiček nacistů a SS, ale i řada obětí nacistického běsnění vedly k tomu, 

že 2. srpna 1942 navrhl Anthony Eden v londýnském parlamentu vládní prohlášení o zrušení závaznosti mnichovské do-

hody pro Velkou Británii. Britští představitelé totiž dosud odsuzovali mnichovskou dohodu, ale jen soukromými prohlá-

šeními. Až události druhého stanného práva, vypálení Lidic a Ležáků, vzbudily celosvětové pobouření. Pro Londýn se tak 

stalo již morálně neobhajitelné nadále trvat na platnosti mnichovské dohody. Byla tak ze strany Velké Británie plně anulo-

vána a Československo uznáno v jeho původních hranicích. K britskému prohlášení se 29. září 1942 připojila i de Gaullova 

„Bojující Francie“. ■

 Celosvětový ohlas na  teror, který rozpoutala nacistická 

moc nad domácím obyvatelstvem protektorátu, byl velkolepý. 

Spontánně se ve světě přejmenovávaly obce v Mexiku, Brazílii, 

USA a  Austrálii na  Lidice. Jméno Lidice dostávaly i  nově na-

rozené děti. V Británii horníci založili hnutí se jménem „Lidice 

budou žít“ („Lidice Shall Live”). Na východní i západní frontě 

byly po této středočeské obci pojmenovávány tanky. ■
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 V roce 1943 vznikl 

i fi lm „Silent Village“ 

režiséra Humphrey 

Jenningse, pojedná-

vající o vypálení obce 

Lidice. ■

 Již krátce po provedení útoku na zastupujícího říšského protektora se stalo téma atentátu a následné represe spočívající 

ve vyhlazení obce Lidice námětem pro řadu fi lmů, knih a dalších uměleckých počinů, které měly zaznamenat brutálnost odvet-

ných akcí okupantů i statečnost útočníků, kteří byli jak v biblickém příběhu vydáni jedním z nich. První fi lm o atentátu vznikl již 

v roce 1943. Natočili jej Američané a jmenoval se „Hangmen Also Die”. Režijně se na něm podílel Fritz Lang spolu s dramatikem 

Bertoldem Brechtem. Hned nato následoval fi lm Hitler‘s Madman režiséra Douglase Sirka, který se nezabýval jen atentátem, 

ale především vyhlazením Lidic. ■

2022 LEGIONÁŘSKÝ SMĚR / ANTHROPOID SPECIÁL 57

ANTHROPOID



Zámeček Pardubičky

LARISCHOVA VILA
Národní kulturní památka

 Larischova vila, bezprostředně spojená s tragickým osudem Ležáckých, byla v roce 2015 společností FOXCONN CZ prodána 

za symbolickou jednu korunu Československé obci legionářské. Budova i s okolím se nacházela ve velmi špatném stavu. V uply-

nulých letech se ČsOL daří za pomoci Pardubického kraje, města Pardubice a Ministerstva kultury ČR zchátralý objekt revitalizo-

vat za účelem zbudování muzea věnovaného historii Zámečku, domácímu a zahraničnímu odboji během druhé světové války, 

pietního místa k uctění památky ležáckých obyvatel a venkovního sportoviště. ■

 Prostřednictvím projektu Československé obce legionářské s názvem Oheň(bez)naděje si mladá generace připomíná tragic-

ký příběh vypálené osady Ležáky. Jedním z nejdůležitějších míst, které při svém putování děti navštíví, je právě objekt Zámečku 

Pardubičky – Larischova vila. ■

 Pravidelně od roku 2014 ožívá 

Zámeček rovněž na Dny evropské-

ho dědictví, kdy se v celém areálu 

národní kulturní památky pořádají 

výstavy, prezentace vojenské his-

torie, hry pro děti nebo přednášky 

a  besedy. Na  snímku vypráví své 

vzpomínky pan Antonín Burdych, 

který za  války přišel o  své rodiče 

a prarodiče, a to za ukrývání radio-

telegrafi sty Jiřího Potůčka. ■
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 Zrekonstruované a zpřístupněné prostory Zámečku jsou využívány pro výstavní čin-

nost, která se rozvíjí díky spolupráci s řadou partnerů. Velice vzácné exponáty na výsta-

vy zapůjčilo Východočeské muzeum Pardubice. V  první řadě se jednalo o  potrhanou 

dětskou sukýnku z Ležáků, pánské triko s dlouhým rukávem a dvě košile popravených 

na Zámečku, vše prostřílené a zakrvavené. Muzeum zapůjčilo i popravčí kůl z pardubic-

kého popraviště, ohořelý pařez z Ležáků, dvě originální rakve s vyplechovaným dnem, 

ve kterých byla opakovaně převážena těla zastřelených do Pardubického krematoria, do-

nucovací pomůcky jako například okovy, obušky, důtky a bič, ale i kombinézu parašutisty 

Jiřího Potůčka se dvěma plátěnými pouzdry a opaskem. ■

 K  dnešnímu dni je celá střecha 

objektu precizně zrekonstruována. 

Většina plochy je pokryta břidlicí, zby-

tek z  důvodu nedostatečného úhlu 

sklonu střechy falcovaným plechem 

a byl nainstalován aktivní hromosvod. 

Také půdy jsou rekonstruované v  pl-

ném rozsahu včetně trámů uložených 

v  podlaze půdy, které byly odkryty, 

řádně ošetřeny nejmodernější tech-

nologií a  poškozené vyměněny. Byla 

zrealizována oprava fasády východní-

ho křídla a dokončena zdařilá replika 

zadního schodiště u  věže včetně ko-

vaného zábradlí. Byly realizovány ná-

ročné práce na odvodnění. Instalovali 

jsme kanalizaci a místo pro vsaková-

ní dešťové vody v lesoparku. Ve skle-

peních zámečku proběhla instalace 

páteřních rozvodů, oprava podlahy 

a technologické místnosti. ■
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Časopis Legionářský směr navazuje na  stejnojmenný titul vydávaný Československou obcí legionářskou ve  20. letech minulého století 
jako týdeník, posléze měsíčník. Jeho hlavním posláním je prezentovat rozsáhlou a  různorodou činnost Československé obec legionářské, 

připomínat odkaz zakladatelů samostatného československého státu a zejména pak ideje boje za svébytnost, svobodu a demokracii v době vzniku 
samostatného státu, za druhé světové války i v novodobé historii. Časopis je určen pro členy Československé obce legionářské, válečné veterány, 
sympatizanty a také širokou veřejnost, kterou zajímá tato problematika.

Zveme vás
hrobu bude symbolicky uložena prsť z  koncentračního 
tábora Mauthausen, kde byli otec Petr, matka Libosla-
va a  dcery Rela a  Liboslava zavražděni za  pomoc čs. 
parašutistům. 

❱ 24. června
Rozsáhlý program k  80. výročí vyhlazení osady Ležáky 
se uskuteční na území Národního pietního území Ležá-
ky od  9.00 do  22.00 hod. Kromě přednášek, komento-
vaných prohlídek památníku a  ukázek klubů vojenské 
historie bude od  20.00 hod. celodenní program zakon-
čen komponovaným večerním pořadem LEŽÁKY 80. 

❱ 25. června 
Tradiční akce Den pozemního vojska BAHNA 2022 se usku-
teční v  areálu bývalého vojenského výcvikového prostoru 
u Strašic. Informace na www.bahna.eu

❱ 25. června
Akce k  připomenutí 80 let od  působení paraskupiny 
SILVER A  na  území okupované vlasti začne v  Senicích 
pietním aktem od 12.30 hod., po kterém bude následo-
vat bohatý kulturní program a program klubů vojenské 
historie. 

❱ 2. července
Vzpomínkový pietní akt k připomenutí 80 let od úmrtí pa-
rašutisty Jiřího Potůčka začne v obci Břasy od 9.00 hod. 
přivítáním hostů a samotný akt začne v 10.30 hod. u po-
mníku před radnicí. Od 14.00 hod. bude program pokra-
čovat výstavou a přednáškou ČsOL.  

❱ 17. června
Pietní vzpomínka na  vrchního četnického strážmistra 
Karla Kněze se uskuteční od 15.45 hod. u pomníku mezi 
Habrovčí a Loukou. Účastníci se na místo odeberou prů-
vodem, který vyjde v  15.30 hod. z  obce Louka. Po  pietě 
následuje posezení ve Vrbatově Kostelci s projekcí doku-
mentů a fotografi í z archivu rodiny Karla Kněze. 

❱ 17. června 
V předvečer akce konané k 80. výročí posledního boje čs. 
parašutistů v chrámu sv. Cyrila a Metoděje se na Karlově 
náměstí od 20.00 hod. uskuteční veřejná projekce fi lmu 
Atentát, režiséra Jiřího Sequense z roku 1964. 

❱ 18. června 
Celodenní program k  připomenutí 80. výročí boje čs. 
parašutistů v  chrámu sv. Cyrila a  Metoděje se uskuteč-
ní na  Karlovo náměstí od  9.30 do  19.00 hod. Pietní akt 
v Resslově ulici se uskuteční od 10.00 hod. Kluby vojenské 
historie zajistí ukázky výcviku a vybavení čs. parašutistů 
a čs. armády ve Velké Británii. 

❱ 20. června 
Pod patronací města Klatovy se pietní akt za  popravené 
na bývalém popravišti ve Spáleném lese uskuteční od 11.00 
hod. Zádušní mše za popravené se uskuteční v 18.00 hod. 
v kostele Neposkvrněného početí Panny Marie a sv. Ignáce. 

❱ 22. června 
Od  16.00 hod. proběhne slavnostní představení rekon-
struované podoby hrobu a pietního místa rodiny Fafko-
vých na hřbitově v Praze na Malvazinkách. Do rodinného 
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Muzeum československých legií 

EMERGENCI RATION TIN
Potravinová dávka rotného Jana Zemka výsadku SILVER B br. Miloš Borovička

Parašutisté vysílání do protektorátu českoslo-

venským exilovým vojenským 

zpravodajstvím byli vybave-

ni mimo jiné i  záložními 

dávkami potravin, aby byl 

zajištěn přísun energie bez-

prostředně po  seskoku, než 

si obstarají stravovaní sami 

n ebo prostřednictvím odbo-

je na  kontaktních adresách. 

Vysoce kalorická hmota v  kra-

bičce připomínala nejvíce čoko-

ládu a byla podobně rozdělena na kostičky. V běžných 

situacích směla být otevřena pouze na rozkaz, kontrolu 

neporušenosti dávky zajišťovala plechová plomba kolem 

celého obvodu krabičky. V  podmínkách parašutistů bylo 

její užití samozřejmě na jednotlivcích. Krabička má rozměry

11 × 8,5 × 3 cm a je z lakovaného pocínovaného plechu.

Konkrétní krabička od britské armádní potravinové dáv-

ky pochází od  četaře Jana Zemka, parašutisty výsadku 

ktorátu českoslo-

ským

-

ž

mi

o-

ch. 

kra-

oko-

ena na kostičky. V běžných 

 pouze na rozkaz, kontrolu 

vala plechová plomba kolem

podmínkách parašutistů bylo

tli í h K bičk á ě

SILVER B. Byla tedy na  palubě letounu Halifax imatri-

kulace NF-V (ser. L9613) 138. peruti RAF, který v  noci 

z  28. na  29. prosince 1941 do  protektorátu dopravil 

výsadky ANTHROPOID, SILVER A 

a  SILVER B. Jan Zemek krabič-

ku uchoval po  celou dobu 

svého operačního nasazení 

v  protektorátu, a  protože 

spolu s  Otmarem Ried-

lem byl jedním ze  dvou 

skokanů první vlny, kte-

ří unikli smrti nebo za-

tčení gestapem, dočkala 

se spolu s  ním konce války. 

Zemek ji v  80. letech věnoval ba-

dateli Jaroslavu Čvančarovi, který ji v  době 

75. výročí předal jednomu z  našich členů, kteří udr-

žují památku našich parašutistů v Praze. V současnosti je 

krabička vystavena v Památníku národního útlaku a odbo-

je v Panenských Břežanech.




